

南昌市东湖区扩大增量、盘活存量——

千方百计缓解老城区停车难



小小停车位，关乎大民生。停车难，是城市治理中面临的老问题。近年来，南昌市东湖区积极应对这一挑战，以“配建停车为主、公共停车为辅、道路停车为补”这一原则，大力推动在老城区增设停车位，缓解市民停车难题。

长沙路利用闲置地块建设的停车场。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄

本报全媒体记者 蔡颖辉
邮箱:48505265@qq.com
电话:18679958802

城区道路施划夜间泊位

近日，记者来到位于东湖区胜利路的地标性老街——豫章后街（俗称蛤蟆街），这里烟火气升腾，不少外地游客因美食佳肴慕名而来。游客曹先生告诉记者，为了吃一碗蟹脚粉，他从长沙自驾过来，19时40分到达餐厅附近，将车停在胜利路的临时泊位上，完美解决了停车问题。

提起附近增设临时泊位所带来的便利，“打平火”餐馆经理罗强连连称赞：“真是办了一件大好事，方便了游客，也造福了商家。”罗强告诉记者，自从胜利路设置夜间临时停车位后，停车方便了，生意也因客流的增长变得更加红火。

据了解，作为南昌有名的夜宵打卡一条街，胜利路（叠山路—阳明路段）周

边商户、居民、顾客的夜间停车需求特别大，但附近只有原大众商场停车场的70个泊位可停，沿街老旧小区均未规划停车区域，停车需求无法得到满足。于是，东湖区交警、城管部门在联合走访社区、商户、单位的基础上，确定将胜利路（叠山路—阳明路段）作为“胜利路夜间停车区域”设置的点位，此外还深度挖潜周边道路，同步设置了约400个夜间泊位，大大满足了夜间停车需求。尽管3月14日开始，胜利路（叠山路—阳明路段）因污水系统整治工程施工实行交通管制，但“五一”黄金周前将完工，届时将恢复夜间泊位。

“为了方便群众停车，我们多次在辖区内调研，充分挖掘道路潜力。”东湖交警大队大队长谢炯表示，交警做好了设置夜间停车泊位和全天停车泊位的可行性研究，合理规划分时段停车泊位，通过“螺蛳壳里做道场”，增设出数百个泊位。

老旧小区增设新泊位

除了挖掘道路潜力，东湖区还借助老旧小区改造的契机，通过小区内部增

设停车位、增设路侧停车位、停车场升级改造等措施，缓解了老旧小区居民停车难题。

位于赣桥南路的朱家湖住宅小区在老旧小区改造过程中，不少群众集中反映了小区存在的停车难问题。为此，该小区在重新摊铺沥青路面时，改造单位充分考虑居民需求，联合东湖区城市管理和综合执法局因地制宜，重新规划空间，将边角地、闲置地改建为停车位。在重新规划了120余个停车位后，小区居民回家绞尽脑汁找车位的窘境基本得到解决。

“现在小区停车方便了，车位也规范，下班回来再也不用为停车发愁。”3月22日，提起小区停车管理的大变化，朱家湖住宅小区居民毛茂林不禁竖起大拇指。

“东湖区寸土寸金，公共停车场空间布局 and 用地都须经过科学规划与考

虑。”东湖区城管局市政园林股工作人员万小平介绍，东湖区通过扩大增量、盘活存量，借助小散闲置地块，例如未经开发使用的闲置用地、政府储备用地，按有关规定合理利用建设临时停车场，提高闲置地使用率、利用率，有效增加了停车位。

去年，东湖区投入170余万元新建汤家花园84号等社区停车场17个，新增公共停车位780个，施划夜间泊位2435个，并成功竞拍全市首块出让小微地块用于停车场建设。今年，东湖区将持续推进公共停车设施建设，谋划点位，有序推进。“目前，我们已完成长沙路停车场80个泊位、子固路停车场50个泊位，共计130个停车位建设计划。”万小平表示，接下来，东湖区还将在老旧小区改造过程中新增410个泊位，解决群众停车难问题。

增民生福祉 提生活品质

守护鄱阳湖 打造“生态警务”立体屏障

本报全媒体记者 徐黎明

连日来，在南昌市新建区昌邑乡曹家村鄱阳湖湿地，由民警、湖区保护站、护渔队员、村干部和生态义警等组成的综合巡逻执法队深一脚、浅一脚行走在茫茫草洲上，保护湿地生态、守护候鸟迁徙，巩固湖区退捕禁捕成果。

昌邑乡地处赣江下游、鄱阳湖西畔，三面环水，拥有97平方公里的湿地，是鄱阳湖重点禁捕区，也是候鸟主要栖息地之一。每到冬天，约有10万只候鸟不远万里迁徙至昌邑乡，经过一个冬季的旅居，经历求偶、筑巢、育雏等过程，于次年3月陆续向北迁徙。

去年12月，南昌市公安局新建分局昌邑派出所牵头组建综合巡逻执法队，在毗邻湖区的曹家村设立生态警务室，成立“候鸟护飞队”。冬季，综合巡逻执法队每天沿着数公里长的大堤到鄱阳湖湿地深处巡逻，直到天黑才返回，全力筑牢鄱阳湖湿地生态保护屏障。

“以前，部分村民法律意识淡薄，不惜铤而走险，通过私设‘天网’、下毒等方式猎捕候鸟，通过近年来的宣传教育和执法

震慑，如今非法猎捕鸟的行为少了许多。”昌邑派出所副所长杨帅说，新成立的生态警务室旨在推动执法阵地前移，进一步整合多方力量，推动联动联防常态化，打通生态保护“最后一公里”。

执法队加大野外巡护力度和频次，在鄱阳湖的杨家港、安塘湖、蚕豆湖、太子湖等重点区域持续开展专项行动，清网、清理套夹。

3月17日，昌邑派出所所长喻铭和队员们背上望远镜，带着喊话器，分散到昌邑乡每一处草洲湿地。执法队根据候鸟迁徙规律，科学规划湿地巡逻路线和时间，队员们采取集中巡查、重点监控等多种方式，对湿地及周边候鸟迁徙停歇地、集群活动区进行实地检查巡护，严防发生投毒、网捕、下套、猎捕等违法犯罪行为。其间，民警接到群众报警，称发现一只受伤的候鸟，民警立即赶到事发地，与鄱阳湖国家级保护区管理局大汉湖保护站取得联系，确认该鸟为牛背鹭，并将其送至候鸟医院救治。

生态警务室还与新建公安分局特警



联合执法队在湖区开展综合巡逻执法。

本报全媒体记者 徐黎明摄

大队联手，不定期在湖区航拍巡逻。执法人员还利用无人机在辖区水域巡逻。

喻铭介绍，昌邑派出所将联合森林分局、自然资源局等部门深入辖区饭店、菜场，严格落实“捕、养、售、运、食”等环节的走访、摸排及常态监督检查，提高群众禁捕、禁食、保护野生动物的意识。

记者在现场

乱贴小广告，抓！

本报南昌讯（全媒体记者蔡颖辉）“有人在共享单车上贴小广告，我们现在去处理。”3月19日，记者来到南昌市东湖区城管执法大队时，该大队相关负责人说。

记者与执法人员一同赶到现场，只见中山路人行道上，百余辆共享单车整齐地排列在停车位上，而这些共享单车的车架上却贴着一张张刺目的小广告。

“就是前面那两个人！”现场的共享单车运维人员向执法人员指着前方两名女子，她们仍在“忙活”：手拿一叠小广告，将共享单车当成“公告栏”，快速张贴着。

“垃圾小广告又被称为城市的‘牛皮癣’，既影响市容、难以清除，又包含大量诈骗信息，危害市民财产及人身安全。”执法人员肖龙表示，垃圾小广告，实际上是许多违法犯罪分子抛出的诱饵，因轻信虚假信息而导致严重财产损失的案例数不胜数。

随后，执法人员制止了两名女子的违法行为，收缴垃圾小广告280余份。3月24日，记者了解到，这两名女子因张贴垃圾小广告，被公安机关处以治安拘留。

“小托育”服务“大民生”

本报吉安讯（全媒体记者曹章保）“平时要上班，白天没时间照顾孩子，不久前我将两岁多的女儿送到吉安托育服务中心进行托管，中心的环境和师资力量都很好，我工作起来也安心多了。”3月21日，家住吉安龙鑫家园的孙女士谈起吉安托育服务中心的环境和服务，赞不绝口。

吉安托育服务中心是公办托育服务机构，面向全县3岁以下婴幼儿开设了月托、全日托、半日托等多样化托幼服务照护项目，可提供200个普惠托位。

近年来，吉安为解决县城内3岁以下婴幼儿“托位少”等群众急难愁盼问题，持续将优质学前教育资源向3岁以下婴幼儿托育服务延伸，鼓励支持现有幼儿园提供托育服务，并实行托幼一体化管理，把公办托育服务中心、社区嵌入式托育点、家庭托育点、私立托育机构等多种形式的托育服务做实做好，打造安心托育品牌。目前，该县共开设托育服务机构34家，累计建设托位1600个。

“指尖监督”解民忧

本报上高讯（全媒体记者洪怀峰）“污水不再往外冒，也没了臭味。”3月18日，上高县锦江镇万寿宫社区居民张友军和邻居们开心地聊着天。

前段时间可不是这般光景，因社区一处地下水管破裂，导致污水横流、臭气熏天，给居民出行带来安全隐患。对此，张友军通过当地纪委“监督一点通”平台进行了反映。

社区人居环境事关人民群众切身利益，锦江镇纪委在收到情况反映后，第一时间组织工作人员赶往现场进行查看，发现群众反映情况属实。镇纪委随即向问题反馈给万寿宫社区，督促其尽快解决问题。万寿宫社区干部迅速行动，协调施工队伍，维修地下破裂管道。两天时间，就为群众解决了这件烦心事。

上高县把“监督一点通”平台作为群众反映社情民意的“直通车”，聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事，听民声、纳民智、解民忧。全县各乡镇通过发放宣传单、线下培训等方式，向群众讲解“监督一点通”平台反馈投诉功能，让“指尖监督”走进千家万户，帮群众解决急难愁盼问题。

自给自足 快乐养老

——新余市渝水区下村镇敬老院见闻

邓佩松
本报全媒体记者 付强
邮箱:307237420@qq.com
微信号:307237420

这是一家乡镇敬老院，却更像一个特色农业庄园——蔬菜果树长势喜人，鸡鸭成群；这里的老人干着力所能及的工作，可以领取奖金，其乐无穷；院长吴细军推动发展“院办经济”和“以院养院”的养老新模式，被省民政厅评为“江西省最美养老院院长”……这就是新余市渝水区下村镇敬老院。



俯瞰敬老院，犹如一座农业庄园。
本报全媒体记者 付强 摄

生鲜肉菜，实现自给自足

走进这家敬老院，记者的第一感觉是整洁舒心。院内设置床位76个，每个房间都有独立卫生间、全套家具家电、床头呼叫系统、烟雾报警器、智能可视系统等，卫生间、活动室、健身房等配套设施一应俱全，老人在这里可实现居住、就餐、护理、洗浴、洗衣等生活服务及日常医疗服务。

午餐时间，院内弥漫着饭菜香。记者跟着吴细军进入厨房，厨师们正在炒菜，

一旁的小黑板上写着每周菜谱，早餐有红薯稀饭、鸡蛋、牛奶、包子等，午餐和晚餐有家乡肉、红烧鸡、红烧鸭、萝卜炖鸡等，每餐配有苹果、柚子、香蕉、橘子等水果。

“我们每餐都有肉吃，而且每天不重样，更重要的是，这些蔬菜和肉类全部是我们自己种的。”80岁的吴发勤是该镇下村村一名“五保户”，也是该敬老院劳动小组组长。据他介绍，劳动小组下设种植小组、养殖小组、卫生小组，种植小组充分

利用院内闲置土地种植韭菜、生菜、包菜、芹菜、萝卜、红薯等，养殖小组负责养鸡、猪、鸭、鹅、鱼等，卫生小组负责院内环境卫生。

劳动有奖，老人干劲十足

以前，81岁的老人彭应生身体抵抗力差，经常因天气变化感冒发烧。自从去年加入种植小组之后，不但体质增强了，感冒的次数少之又少，精神状态越来越

越好；81岁的吴长根是养猪能手，自从院内开辟养猪业务后，他带领一个小团队饲养了6头生猪，既锻炼了身体，又从中得到了快乐。

“吃着自己养的放心猪肉，收获新鲜绿色蔬菜和水果，增强了老人们的成就感和荣誉感。”吴细军说，为了提高老人参与生产劳动的积极性，该院按月给参与劳动的老人发奖金和生活用品，并开会表扬，从中评出“五好老人”。有了物质和精神双重奖励，老人们干劲十足。目前，院内老人利用19亩荒地大力发展庭院经济，每年出栏生猪6头，鸡、鸭、鹅200余只，各种蔬菜不计其数。这些生产所得主要用于改善老人们的伙食，提升院内软硬件设施等，大大提高了老人们的幸福指数。

下村镇人大副主席刘佳佳表示，在敬老院工作13年，吴细军甘当老人的好儿子，用朴实无华的举动，诠释着孝爱和责任，他结合实际提出发展庭院经济，让院内“方寸地”变“增收园”，并制定院规院纪、院内奖惩制度等一系列规章制度，让管理有制可依，为农村养老提供了新的思路 and 方向。